



## 我局以需求为导向 积极服务黔西南州经济建设

2017年8月2日,局长、党委书记付贵林率副局长韩平、朱春孝等一行11人到黔西南州人民政府对接需求,黔西南州委副书记、州长杨永英、常务副州长邓家富、副州长张世荣等表示欢迎和感谢,双方就以需求为导向,深化合作,助推黔西南州经济社会发展进行座谈。我局各相关处室、黔西南州各相关单位参加座谈。

我局自成立以来长期与黔西南州保持良好的合作关系。2015年1月,为进一步深化合作,黔西南州政府与我局在兴义市召开了座谈会,签订战略合作协议。我局紧紧围绕黔西南州发展的实际需要,积极开展了基础地质、矿产勘查、环境地质、旅游地质、农业地质、地灾防治、找水打井、地热开发利用等工作,助推了黔西南州经济社会科学、绿色发展。



## 汛期救灾排查为民

### 108地质队17小时完成威宁崩塌灾情调查

“对此次地质灾害组织分析、总结,进一步做好防范工作”。8月1日凌晨,威宁县海拉镇黑多村小岔河组发生崩塌地质灾害,钟勉副省长作出重要指示。威宁县人民政府立即启动应急响应。我局发挥专业技术优势,仅用17个小时完成灾情调查、隐患排查、编写地灾应急调查报告等工作,积极配合地方政府和国土资源部门尽力将灾害影响降至最低,最大限度保障了人民群众生命财产安全。

自汛期以来,毕节市威宁县受多轮强降雨过程影响。8月1日凌晨,威宁县海拉镇黑多村小岔河组发生崩塌地质灾害,灾害造成4人遇难、1人轻伤、直接经济损失20万元。灾害发生后,钟勉副省长作出重要指示,要求“对此次地质灾害组织分析、总结,进一步做好防范工作”。威宁县人民政府立即启动应急响应,奔赴现场抢险救灾,5名被

## 地质队员率先进行



### 106地质队与余庆签订地灾防治合作协议

日前,106地质队与余庆县政府签订地质灾害防治合作协议。

签约仪式上,余庆县政府副县长陈瑞祥对该队长期以来在余庆县开展的各项工作表示充分肯定,特别是去年实施的余庆县敖溪镇银杏沟崩塌危岩带治理工程项目,在工期紧、资金不到位的情况下,该队垫资400余万元先行开展该项目的治理施工,保障了隐患点下方800多人的生命财产安全。

(曹伟)

### 114地质队与余庆签订地质灾害防治合作协议

8月10日上午,114地质队召开地质灾害防治技术保障工作部署会,对承担的七个县区的地质灾害防治技术保障工作进行全面部署,该队地灾防治技术保障工作正式全面启动。

据了解,此前114地质队与贵州省地矿局签订地质灾害防治技术保障责任书后,迅速制定汛期地质灾害防治工作实施方案并成立了地灾防治技术保障组。根据贵州省国土资源厅安排,该队承担赤水市、仁怀市、红花岗区、凤冈县、遵义市、大方县、七星关区等七个县区的地灾防治技术保障工作,为全省承担县区地灾防治技术保障任务最多的技术

### 112地质队与对口县区签订地质灾害防治技术支撑协议

近日,112地质队组织相关技术人员召开专题会议,成立2017年汛期地质灾害防治技术保障领导小组,并分别与安顺市国土资源局和所对口的两县区签订了新的地质灾害防治技术责任支撑协议。

据悉,该队将在对口县区派驻专家及技术人员。在汛期24小时为常驻所负责地质灾害防治相关技术服务和防灾建议。

(卢永)

## 基层动态

**丹寨铅锌矿勘探新发现矿体达10余万吨**

近日,由109地质队承接的贵州省丹寨县老东寨—乌佐铅锌矿勘探项目新发现矿体,估算铅锌金属资源量40余万吨,为该区该地质层中首次发现的单矿体规模达中型矿床,成为黔东南地区又一重大找矿突破成果。

(张逸)

**局机关组织党员干部到羊艾监狱接受警示教育**

8月10日,局机关组织党员干部及机关服务中心等部门共68人到羊艾监狱接受警示教育。大家表示,将以此为戒,警钟长鸣,树立正确的世界观、人生观、价值观,算好政治账、名誉账、经济账、家庭账、自由账,走好人生每一步,约束自己的行为,慎用手中的权力,绝不越雷池半步,绝不触碰党纪国法这条高压线,做到廉洁自律。

(王正猛 吴靖 陈安琪)

**102地质队积极参与遵义市创建全国文明城市大行动**

8月7日,遵义市汇川董公寺片区创建全国文明城市现场推进会在102地质队召开。大队成立创建活动小组,积极主动参与家属区创建活动,确保责任区范围创建达标。

(陆顺)

**局机关第一党支部与105地质队交流共建促发展**

8月10日,一场以“交流共建促发展”为主题的党支部活动在105地质队举办。局机关第一党支部的4名党员,同时也是局知名专家,与105队党员干部行了一次面对面、实打实的贴心交流,为大队开展重点工作中存在的困难和问题进行耐心指导。

(黎健)

我是2010年参加工作,专业是资源勘查工程,至2015年底我任技术员,项目组长、项目经理,主要从事一线地质找矿工作。

团青委书记是我的兼职。我想从团员青年中的专业技术人员的角度,谈一下对单位改革的看法。其实年轻的专业技术人员对改革的想法比较复杂,既期盼改革又心里没底。为什么期盼改革呢?因为他们收入在单位是属于最低的,只有改革了,打破目前实行“收支两条线”后的工资发放制度,他们才有动力去多做项目,寻找项目,争取多的收入。当然我们单位为了提高专业技术人员的收入也下达了相关文件,成立公司,鼓励专业技术人员做项目、找项目,提高专业技术人员的工作积极性,目前大家的工作态度和激情较2016年有较大提高。但同时,他们也比较迷茫,因为目前地勘市场竞争比较低迷,担心改革后完全放入市场后没有项目做,大部分专业技术人员市场意识还是比较差,只知道埋头做项目,开拓市场能力较弱。

2016年在单位领导的信任下,我任经营部任副经理,2017年又任测绘规划部经理。在没有从事专业技术工作以后,我最大的感受就是压力与责任。我的主要工作就是拓展市场,从洽谈合同、签订合同、项目管理到最后的收款,整个项目流程全部负责,深感寻找项目

(解先玲 邹素 樊爽)

8月10日,局党委书记、局长付贵林主持召开党委(扩大)会议,传达学习贯彻全省深度贫困地区脱贫攻坚工作推进大会和省委书记、省长孙志刚同志重要讲话精神,研究贯彻落实意见。

会议强调,孙志刚书记、省长的重要讲话以及其他9位省领导的讲话,贯彻落实了习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新思想新战略,贯彻了习近平总书记关于扶贫工作的重要指示精神。聚焦脱贫攻坚主战场,作出了贵州决胜脱贫攻坚的总体安排部署,发出了向深度贫困总攻的“动员令”,吹响了攻克深度贫困堡垒的“冲锋号”。全局干部职工要切实把思想和行动统一到中央和省委省政府的决策部署上来,始终把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,认真贯彻落实精准扶贫精准脱贫基本方略,继续举全局之力,围绕“七大战役”工作部署和重点打好“四场硬仗”的要求,充分发挥地质技术优势,打赢深度贫困地区脱贫攻坚硬仗作出积极贡献。

会议要求,局机关和局属单位干部职工要认真学习贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新思想新战略,认真贯彻落实全省深度贫困地区脱贫攻坚工作推进大会精神特别是孙志刚书记、省长的重要讲话精神,撸起袖子加油干,全力助推深度贫困地区脱贫攻坚工作,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。结合局的实际,重点从四个方面加强脱贫攻坚工作。

一是要进一步理清思路,因地制宜。要按照省委省政府的要求,在前期工作的基础上,由局领导和队领导带队,按对口帮扶原则,分别深入帮扶村进行调研,进一步摸清情况,制订针对性的帮扶方案,因村施策,因人施策,进一步采取措施,集中精力,切实抓好贫困村及贫困户的帮扶工作。

二是要进一步总结经验,健全机制。要统筹协调,整合资源,发挥好局及局属单位两级党委的积极性,既要抓好点上的工作,又要抓好面上的工作。要进一步完善“多帮一”帮扶机制,即,一至两个局(队)领导、一至三个党支部、一至三个基层单位、一名驻村队员共同帮扶一个村,进一步提高帮扶工作的实效。

三是要进一步发挥优势,主动作为。要按照省委省政府出台的一系列支持、扶持贫困村的有关政策和要求,围绕产业扶贫、基础设施建设、易地扶贫搬迁、工程勘察、土地整治以及教育、卫生、旅游等方面的工作,在地灾防治、地下水和地热能、地质公园及地质文化村建设等方面,发挥优势,积极作为。

四是要进一步抢抓机遇,促进发展。要以脱贫攻坚为契机,围绕“大扶贫、大生态、大数据”三大战略行动,切实加强与地方党委和政府及有关部门的沟通联系,加强研究、作好指导,主动联系、对接项目,每个队要和3至5个县建立战略合作伙伴关系,积极培育地质经济新的增长点,在服务地方建设的同时,促进地勘单位的发展。

(黎健)

## 【“青春聚力、改革畅想”论坛】

### 浅谈团员青年对地勘单位体制改革的想法

◎ 王雄

的艰辛与难度;市场竞争很激励也很残酷,让我意识到交流沟通的重要性。作为单位中层干部的团员青年,这部分人还是对改革报有很大期盼的,这部分人有干劲、有能力、也有心想走企业的道路,但为了改企后的长期稳定,也希望改企后得到国家从相关政策、资金等方面的支持。

可以说,一个单位的改革影响最大的还是年轻人,团员青年普遍经济负担比较重,房贷、车贷、抚养孩子的压力在身,单位改革好了或者改革差了,对团员青年的收入影响很大,所以团员青年对地勘单位改革是最关心的,只要有利于单位发展的改革,团员青年都会全力支持且在改革发展中发挥很重要的作用。

目前地勘市场环境相对于前几年下降较为厉害,

迫切的需要我们在产业结构中作出调整,但是有部分团员青年的危机感不够,还沉浸在有事领导安排,没事就玩的态度,没得居安思危的意识,不主动学习改变,这很危险。我觉得下一步我们团青工委工作主要分为几个重点。

一是要培养团员青年的团队意识。鼓励单位各二级部门定期在业余时间组织团队的体育活动或游戏,增进集体成员互相之间的感情,同时单位团青工委也定期组织团队体育比赛、素质拓展等活动,弘扬集体主义精神,培养团员青年的团队意识。

二是要培养团员青年的危机意识。多给机会让团员青年参与开拓市场的工作,让他们认识市场的残酷,定期组织座谈会给团员青年宣传单位的经济运行情况,项目实施情况,与其他单位的对比情况,让他们有危机感,主动去学习,主动去改变,培养他们的危机意识。

三是要培养团员青年的市场意识。目前大部分团员青年市场意识淡薄,特别是部分专业技术人员和机关工作人员,他们工作缺乏主动性,都是被动性完成工作。团青工委定期进行宣传或者召开座谈会,多宣传市场的重要性,从单位层面上对拓展市场的人物物质奖励,团青工委也可以从年终考评、评优、入党等方面进行优先推荐。

(作者单位:102地质队)

## 技术“绣花”精准发力

### ——省地矿系统对口帮扶贫困村二三事

靖晓燕

近年来,省地矿局在对口帮扶钟山区16个贫困村的驻村工作中,利用自身在矿产勘查、找水打井、地灾治理等方面的专业技术优势,或为对口帮扶村留下一份可持续性的产业,或排除地质灾害的隐患让百姓生活无忧……当地干部群众交口称赞:“基层非常需要这样的技术帮扶!”

省地矿局同步小康工作队队员分布于钟山区的二镇三社区的16个村,总面积161.38平方公里,常住总人口41647人,精准建档立卡贫困人口3572人,贫困发生率8.6%。

如何用“绣花针”,实现“精准”二字?

驻村队员大部分具有地质专业背景,他们积极发挥自身技术优势,以地质技术为地方经济建设服务。

驻村工作队推动了有六盘水“三池三湖”之称的天生湖景区崩塌地质灾害的勘查、治理工作,治理经费约251万元,钟山区已经筹集到位。经过省地质环境监测院高级工程师、驻村第一书记尹努力的努力,大河镇大箐村六组老屋基崩塌地质灾害治理项目已经纳入省国土资源厅三年行动计划,现已完成勘查及工程治理施工图设计,预计费用507万元,113地质队通过充分论证在大河镇周家寨村打井,解决了景区的部分用水问题。

月照社区独山村的村民从没有想过,村里那些碧绿的山岗绝壁,在省地矿局的工程师们眼里,竟然会下“金蛋蛋”——

独山村属于贫困村,依靠种植玉米、土豆解决吃饭问题。但是在村子周围,拥有以绝壁、岩溶孤

峰、岩溶峰丛、溶蚀洼地、岩溶峡谷、落水洞等为代表的地表喀斯特景观,以大型溶洞及丰富的洞穴次生化学沉积、地下岩溶通道为代表的地下喀斯特景观,这在当下是稀有的、不可复制的旅游资源。今年初,驻村工作队专程邀请省地质学会旅游地质分会进行了实地考察。专家们提出了创建旅游地质文化村的创意,经贵州山水旅游资源勘察开发设计院具体实施,形成了月照旅游地质文化村勘查、规划初步成果,已经上报有关部门。

独山村的地质资源具有科普价值、生态价值、人文价值和经济价值。地质遗迹旅游将成为未来旅游消费的热点,其关联旅游产品的开发,可盘活地方经济,直接为当地农民增加收入。”该局副巡视员、驻村工作队队长石平表示。

驻西宁社区马落箐村的第一书记蒋国才,是省地矿局测绘院地理信息中心主任。他利用地理信息技术,将扶贫工作、村务管理数据化。这套“马落箐村地理信息管理系统”,可在三维立体场镜下展示贫困户的分布情况,查询贫困户的居住位置和相关影像等各类资料,实现高效、直观、科学地管理贫困户信息。同时,通过这一套系统还可以在办公室里非常直观、全面、精准地了解马落箐村的村界地域、植被覆盖、农居分布、道路网状、山形地势,可以在系统中进行乡村旅游概念性规划示标,也可以进行工作项目的计划和进度示标。

这一创新,受到当地干部群众的高度赞赏。

(作者系《贵州日报》记者)

## 贵州省地质工会号召职工以实际行动迎接党的十九大胜利召开

性、指导性。

会议要求各基层工会要认真学习领会,切实把思想和行动统一到讲话精神上来,并以此指导和推动各项工作,增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,抓好各项决策部署贯彻落实。

会议强调,习近平总书记在开班式上的重要讲话,科学分析了当前国际国内形势,深刻阐述了5年来党和国家事业发生的历史性变革,深刻阐述了新的历史条件下坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题,深刻阐明了未来一个时期党和国家事业发展的大政方针和行动纲领,提出了一系列新的重要思想、重要观点、重大判断、重大举措,具有很强的思想性、战略性、前瞻性。

(詹海燕)